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SPRAWOZDANIE Z REALIZACJI ZADAŃ POWIATOWEGO PROGRAMU PRZECIWDZIAŁANIA PRZEMOCY 
W RODZINIE ORAZ OCHRONY OFIAR PRZEMOCY W RODZINIE 
NA LATA 2017 - 2022
W ROKU 2021
AUGUSTÓW 2022
SPRAWOZDANIE Z REALIZACJI ZADAŃ POWIATOWEGO PROGRAMU PRZECIWDZIAŁANIA PRZEMOCY W RODZINIE ORAZ OCHRONY OFIAR PRZEMOCY W RODZINIE 
NA LATA 2017-2022 za rok 2021
Zgodnie z ustawą z dnia 29 lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie (t.j. (t.j. Dz. U. z 2020 r. poz. 218 z późn. zm.), Rada Powiatu w Augustowie Uchwałą Nr 171/XIII/2017 z dnia 31 marca 2017 r. przyjęła Powiatowy Program Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie oraz Ochrony Ofiar Przemocy w Rodzinie w Powiecie Augustowskim na lata 2017-2022.

W związku z powyższym instytucje realizujące Powiatowy Program Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie oraz Ochrony Ofiar Przemocy w Rodzinie w Powiecie Augustowskim na lata 2017-2022 sporządziły informacje z realizacji w/w Programu w 2021 roku:
Obszar działania 1.

Profilaktyka i działania informacyjno-edukacyjne dotyczące zjawiska przemocy w rodzinie:
Działanie 1: Upowszechnianie informacji w zakresie możliwości i form uzyskania specjalistycznej pomocy (psychologicznej, medycznej, prawnej, socjalnej) przez osoby dotknięte przemocą w rodzinie poprzez ulotki, na stronach internetowych itp.
Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Augustowie zamieściło na swojej stronie internetowej informacje o możliwości uzyskania specjalistycznej pomocy prawnej i psychologicznej oraz materiały informacyjne z zakresu przeciwdziałania przemocy, informacje te zamieszczone są również na stronie internetowej Starostwa Powiatowego w Augustowie.
Miejsko - Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Lipsku na stronie internetowej Ośrodka, tablicach informacyjnych w budynku OPS udostępnił informacje o możliwościach i formach uzyskania specjalistycznej pomocy psychologicznej i prawnej mieszkańcom gminy Lipsk. Pracownicy socjalni i przedstawiciele instytucji uczestniczących w realizacji procedury Niebieskiej Karty udzielają poradnictwa w zakresie własnych kompetencji. Rozpowszechniono 100 ulotek.
Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Nowince upowszechniał ulotki Państwowej Agencji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, Narodowego Programu Zdrowia i Polskiego Towarzystwa Psychologicznego („Przemoc w rodzinie - sytuacja osób doznających przemocy w rodzinie”, „Jak radzić sobie z przemocą? – Porady psychologiczne dla osób doznających przemocy”, „Procedura „Niebieskie Karty” – podstawowe informacje”, „Nadużywanie alkoholu a problem przemocy domowej”, „Przemoc w rodzinie z problemem alkoholowym”, „Wpływ doświadczeń z dzieciństwa w rodzinie z problemem alkoholowym na funkcjonowanie osoby w życiu dorosłym”, „Wpływ uzależnienia na życie rodzinne, diagnoza problemu i formy pomocy”, „Wpływ kontaktów z osobą uzależnioną na funkcjonowanie rodziny”) oraz GOPS w Nowince tworzył ulotki i je upowszechniał („STOP przemocy”, „Informacje o prowadzeniu poradnictwa w zakresie przeciwdziałania przemocy w rodzinie”, „Kampania Biała Wstążka”). Ulotka zawiera dane kontaktowe do instytucji działających na terenie Gminy Nowinka oraz gmin ościennych, w których osoby dotknięte przemocą w rodzinie mogą uzyskać pomoc. Rozpowszechnianie ulotek odbywa się poprzez rozdawanie ich podczas wizyt pracowników socjalnych u rodzin w środowisku oraz są dostępne na stoliku przy pokoju GOPS-u w Nowince.

Na stronie internetowej www.gops.gminanowinka.pl widnieje zakładka STOP Przemocy w rodzinie, gdzie osoby zainteresowane mogą znaleźć podstawowe informacje o instytucjach udzielających pomocy. Zamieszczono tam też bazę wsparcia dla osób doznających przemocy w rodzinie oraz materiały dotyczące stworzenia planu awaryjnego dla osób doznających przemocy w pandemii koronawirusa.

W lokalnej gazetce informacyjnej Wieści Gminne z Nowinki nr 6/2021 w lipcu 2021 roku opublikowano artykuł „Klaps to przemoc! Co więc zrobić, gdy ponoszą nas emocje?” W artykule przybliżono uregulowania prawne związane ze stosowaniem kar cielesnych wobec dzieci i zaproponowano inne sposoby rozwiązywania trudnych sytuacji związanych z wychowaniem dzieci. Główne tezy z powyższego artykułu opracowano w formie plakatu, który był umieszczony na tablicy ogłoszeń Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Nowince.

Kolejny artykuł pt. „Nowe oblicza przemocy”, ukazał się w ww. kwartalniku w numerze 7/2021 w październiku 2021 r. Artykuł opisuje poszczególne rodzaje przemocy, z przykładami występowania we współczesnych realiach.

Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej w Augustowie upowszechniał informację w zakresie możliwości i form uzyskania specjalistycznej pomocy (psychologicznej , medycznej, prawnej i socjalnej) przez osoby dotknięte przemocą w rodzinie poprzez ulotki i na stronach internetowych itp. Na stronie internetowej MOPS zamieszczona jest też informacja o  Programie korekcyjno-edukacyjnym dla sprawców przemocy w rodzinie oraz dotycząca Tygodnia Pomocy Osobom Pokrzywdzonym Przestępstwem. 
Miejsko-Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Lipsku zakupiła i rozpowszechniła ulotki i plakaty edukacyjno-profilaktyczne dla dzieci, młodzieży i dorosłych dotyczące zjawiska przemocy z kampanii pn. ,,Przemoc boli”: Uczymy się dobrych zachowań (110 szt.), Nie tylko słowa. Przemoc ma wiele twarzy (110 szt.), Zachowanie, agresja, przemoc (100 szt.), Nie bądź obojętny. Reaguj, pomóż! (100 szt.), Cyberprzemoc. Naucz się chronić i reagować! (110 szt.), Cyberprzemoc. Atak z ukrycia 
(110 szt.), Przemoc dzieci w czasach pandemii. Cyberprzemoc i przemoc werbalna (110 szt.), Przemoc dzieci w czasach pandemii. Przemoc fizyczna i realna (110 szt.).

W ramach profilaktyki i działania informacyjno-edukacyjnego dotyczącego zjawiska przemocy w rodzinie pracownicy Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Sztabinie  w trackie pracy z mieszkańcami gminy Sztabin  upowszechniali informacje o możliwościach uzyskania specjalistycznej pomocy, rozdawali ulotki na ten temat.

Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Sztabinie rozpowszechniła kilkaset ulotek związanych z przeciwdziałaniem przemocy. 
Działanie 2: Organizacja powiatowych kampanii, konferencji, szkoleń dotyczących przemocy w rodzinie i jej zapobiegania.
Działanie 3: Opracowanie i realizacja programów mających na celu podnoszenie świadomości społecznej na temat przemocy w rodzinie.

Wszystkie gminy Powiatu Augustowskiego realizują Gminne Programy Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie, które zakładają podnoszenie świadomości społecznej na temat przemocy.

Działanie 4: Zwiększenie dostępności (rozwijanie) poradnictwa rodzinnego i zajęć psycho-edukacyjnych podnoszących umiejętności wychowawcze.



Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Augustowie udzielało bezpłatnej pomocy psychologicznej, prawnej i socjalnej, w 2021 roku z pomocy tej skorzystało 338 osób.

W 2021 roku w siedzibie Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Augustowie były udzielane bezpłatne porady prawne (114 godzin) i psychologiczne (114 godzin). Psycholog zatrudniony w Miejskim Ośrodku Pomocy Społecznej w Augustowie udzielał poradnictwa indywidualnego, wsparciem zostały objęte także rodziny z trudnościami wychowawczymi. Przeprowadzono również porady pedagogiczne (70 godzin) oraz psychologiczne (30 godzin).
Miejska Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Augustowie Profilaktyki i działań informacyjno – edukacyjnych dotyczących zjawiska przemocy w rodzinie podaję nazwy podmiotów gospodarczych z którymi Gmina Miasto Augustów w 2021 roku podpisała umowę na świadczenie bezpłatnej pomocy specjalistycznej dla mieszkańców miasta zarówno osób dorosłych jak i dzieci i młodzieży:
· Gabinet Psychoterapii – Justyna Paszkiewicz (liczba osób objętych wsparciem: 250) 
· Punkt Konsultacyjnym dla Dorosłych oraz Dzieci i Młodzież – Renata Szyszkiewicz – Dobrowolska (850 konsultacji)
· Centrum Wspierania Rozwoju Dziecka „Piotruś Pan” (liczba dzieci objętych wsparciem: 14)              
· Gabinet Psychologiczno - Terapeutyczny „GABIK” w Augustowie – Ewelina Kniażewska (liczba dzieci objętych wsparciem: 24) 
· Pracownia Psychologiczna SENSODIA - Magdalena Truszkowska (liczba osób objętych wsparciem: 
· NZOZ Poradnia Zdrowia Psychicznego – Poradnia Terapii Uzależnień i Współuzależnienia – Andrzej Litwińczuk (liczba osób objętych wsparciem: 135).

Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Nowince w ramach działania Punktu Konsultacyjnego były realizowane konsultacje terapeutyczne, z pomocy skorzystało 5 ofiar przemocy, którym udzielono wsparcia.

Punkt Konsultacyjny w Lipsku w 2021 roku udzielił 201 porad indywidualnych, w tym: 

9 porad sprawcom przemocy;

27 porad ofiarom przemocy,

22  porad DDA i dzieciom z rodzin z problemem alkoholowym. 
W 2021 roku w siedzibie Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Augustowie były udzielane bezpłatne porady prawne (114 godzin) i psychologiczne (114 godzin). Psycholog zatrudniony w Miejskim Ośrodku Pomocy Społecznej w Augustowie udzielał poradnictwa indywidualnego, wsparciem zostały także objęte rodziny uwikłane w przemoc.
Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Augustowie i Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Augustowie  jako pracę ciągłą prowadzi poradnictwo socjalne, edukacyjno-informacyjne dla osób zgłaszających się w sprawie doznawanej przemocy domowej.
Działanie 5: Edukacja dzieci i młodzieży w zakresie sposobów radzenia sobie w sytuacjach trudnych, m.in. z agresją, stresem itp.

Poradnia Psychologiczno-Pedagogiczna w Augustowie przeprowadziła zajęcia i prelekcje

- głównie on-line – dla uczniów, rodziców i nauczycieli „Emocje w pandemii”, 

„Uczeń w kryzysie psychologicznym – jak wspierać ucznia”, „Dziecko w kryzysie emocjonalnym- jak pomóc swojemu dziecku”, „Stres – konsekwencje i sposoby regulacji stresu”, „Stres i izolacja w pandemii”, „Profilaktyka uzależnień substancjami psychoaktywnymi”, „Uważne rodzicielstwo, a niebezpieczeństwo w sieci”.
W ramach terapii i poradnictwa indywidualnego w Poradni przyjęto 47 osób, uczniów szkół podstawowych i ponadpodstawowych.
 Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej w Augustowie zorganizował warsztaty profilaktyczne skierowane do dzieci ze środowisk uwikłanych bądź zagrożonych przemocą. W placówce wsparcia dziennego „Nasza Ostoja” prowadzone były zajęcia z psychologiem.

Zespół Interdyscyplinarny do Spraw Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie działający przy Miejsko – Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej w Lipsku przy współpracy z Miejsko – Gminną Komisją Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Lipsku zorganizował III edycję konkursu plastycznego „STOP PRZEMOCY”. Celem konkursu było eliminowanie zachowań agresywnych wśród dzieci i młodzieży, kształtowanie wśród dzieci i młodzieży empatii i szacunku wobec drugiego człowieka, podnoszenie świadomości 
i wrażliwości dzieci i młodzieży na temat negatywnych konsekwencji wynikających ze stosowania i doświadczania przemocy (rówieśniczej, rodzinnej, sąsiedzkiej, szkolnej, 
w literaturze, w telewizji, w grach multimedialnych), pogłębianie wiedzy dotyczącej zjawiska przemocy, rozwijanie umiejętności artystycznych, twórczych dzieci i młodzieży. Konkurs adresowano do uczniów klas IV - VIII szkół podstawowych z gminy Lipsk: Zespołu Szkół Samorządowych w Lipsku oraz Szkoły Podstawowej w Bartnikach. W konkursie wzięło udział 32 dzieci.
Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Augustowie i Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Augustowie podjęto inicjatywę na rzecz profilaktyki przemocy:
- w dwóch  szkołach gminy Augustów przeprowadzono  zajęcia terapeutyczno- edukacyjne  w formie   warsztatów  dla wszystkich uczniów  dotyczące:”  przemocy .Agresji mówimy nie”, „ Złość daje w kość”, ” Stop cyberprzemocy”, Stop uzależnieniom”  (uzależnienia behawioralne, uzależnienia od substancji psychoaktywnych ).

-zakupiono  i przekazano dla  sześciu szkół  książki i broszury w ilości 1 100 szt. i pięć książek edukacyjno- profilaktyczne 

- zakupiono usługę dotyczącą profilaktyki kampanii informacyjnej ,, Otwórz się na pomoc,, o uzależnieniach od komputera dla szkół z terenu gminy Augustów. 

-zakupione zostały materiały profilaktyczne  z zakresu profilaktyki  uzależnień: filmy, porady, analizy ekspertów opracowania i certyfikaty.
Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Nowince dofinansowała warsztaty organizowane przez Gminny Ośrodek Kultury w Nowince dla dzieci i młodzieży w okresie wakacji. Podczas warsztatów rozdawane były ulotki dotyczące przemocy.  W Szkole Podstawowej prowadzone były zajęcia z psychologiem, tematem zajęć było jak radzić sobie z emocjami, stresem i agresją.
Obszar działania 2
Zapewnienie ochrony i udzielanie wsparcia osobom dotkniętym przemocą w rodzinie
Działanie 1: Prowadzenie specjalistycznego poradnictwa psychologicznego i prawnego dla osób doznających przemocy i ich rodzin.

Na terenie Powiatu Augustowskiego nie funkcjonuje żadna organizacja pozarządowa ani stowarzyszenie działające w obszarze przeciwdziałania przemocy w rodzinie.  

Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Augustowie nie zostało wpisane w programie jako realizator tego zadania, ale w 2021 r. w ramach interwencji kryzysowej udzieliło poradnictwa psychologicznego 28 osobom, a poradnictwa prawnego 15 osobom.  PCPR w Augustowie udzieliło również poradnictwa psychologicznego 4 osobom dotkniętym przemocą w rodzinie oraz poradnictwa prawnego 37 osobom dotkniętym przemocą w rodzinie.
Działanie 2: Zapewnienie schronienia osobom doświadczającym przemocy w rodzinie w sytuacjach kryzysowych.

W 2021 nie umieszczało nikogo w ośrodku interwencji kryzysowej, ani w specjalistycznych ośrodkach wsparcia dla ofiar przemocy w rodzinie.
Działanie 3:  Prowadzenie grupy wsparcia i grupy samopomocowej dla osób doznających przemocy w rodzinie.
Na terenie Powiatu Augustowskiego funkcjonuje grupa wsparcia dla ofiar przemocy w rodzinie, której spotkania odbywają się w siedzibie Klubu Abstynenta.
Działanie 4: Izolacja sprawców przemocy od osób krzywdzonych zgodnie z ustawą o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie.
W 2020 roku II Wydział Karny Sądu Rejonowego w Augustowie na prośbę o dane do sprawozdania odpowiedział, że nie współpracuje z PCPR w Augustowie i nie realizuje zadań przyjętych przez Radę Powiatu. 
Działanie 5: Współpraca z instytucjami działającymi w obszarze m.in. przemocy w rodzinie w powiecie augustowskim (Prokuraturą, Sądem, Policją, Zespołami Interdyscyplinarnymi ds. Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie itp.).


W 2017 roku Komendant Powiatowy Policji w Augustowie podpisał z Dyrektorem Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Augustowie list intencyjny w sprawie akceptacji założeń i deklaracji współdziałania w realizacji programu „poMOC, a nie przeMOC!”.



We wszystkich gminach Powiatu Augustowskiego funkcjonują zespoły interdyscyplinarne, w skład zespołów wchodzą pracownicy OPS, dzielnicowi Wydziału Prewencji KPP w Augustowie, przedstawiciele służby zdrowia, nauczyciele ze szkół z terenu gmin, pedagodzy szkolni, przedstawiciele Gminnych i Miejskich Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz kuratorzy sądowi. 

Obszar działania 3.

Działania korekcyjno-edukacyjne skierowane do osób stosujących przemoc w rodzinie:
Działanie 1: Realizacja programów terapeutycznych i psychoedukacja indywidualna dla osób stosujących przemoc w rodzinie.
W 2021 r. na terenie Powiatu Augustowskiego nie realizowano programów terapeutycznych dla sprawców przemocy w rodzinie i psychoedukacji indywidualnej.
Działanie 2: Realizacja powiatowego programu korekcyjno - edukacyjnego dla osób stosujących przemoc w rodzinie.
W 2021 r. Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Augustowie nie realizowało programu korekcyjno-edukacyjnego dla sprawców przemocy w rodzinie, ponieważ nie zebrała się grupa (minimum 5 osób). 

Przez cały rok realizowane były działania informujące o realizacji przez PCPR w Augustowie programu korekcyjno-edukacyjnego, zabezpieczane były środki finansowe na realizację zadania, pracownicy posiadają kwalifikacje do prowadzenia programu. 

Kilkakrotnie rozesłało pisma z prośbą o zgłaszanie osób do programu, informujące o planowanej realizacji przez PCPR w Augustowie oddziaływań korekcyjno-edukacyjnych dla osób stosujących przemoc w rodzinie, poinformowano o rodzajach planowanych działań, czasie i formie realizacji do 26 instytucji: Prezesa Sądu Rejonowego w Augustowie, Zespołu Kuratorskiej Służby Sądowej, Komendanta Komendy Powiatowej Policji, Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Zespołów Interdyscyplinarnych funkcjonujących na terenie gmin wchodzących w skład powiatu, Poradni Terapii Uzależnień oraz Prokuratury Rejonowej w Augustowie (na terenie Powiatu Augustowskiego nie funkcjonuje ani areszt śledczy, ani zakład karny). Informacja o naborze uczestników do programu zamieszczona jest na stronach internetowych: PCPR w Augustowie: https://pcpr.augustow.pl, Komendy Powiatowej Policji w Augustowie: www.augustow.policja. gov.pl. Informacja o realizacji oddziaływań korekcyjno-edukacyjnych rozpowszechniana jest w formie ulotek w instytucjach użyteczności publicznej tj. urzędach gminy, placówkach służby zdrowia, poradni leczenia uzależnień, jednostkach pomocy społecznej, sądzie na terenie powiatu. Na wszystkich spotkaniach, w których uczestniczyli przedstawiciele PCPR informowano o prowadzonej rekrutacji do udziału w programie korekcyjno-edukacyjnym dla sprawców przemocy w rodzinie. 



 W związku z obostrzeniami wprowadzonymi w związku z epidemią COVID 19 możliwość spotkań była ograniczona, ale pracownik PCPR w Augustowie udzielał wszelkich informacji telefonicznie. 

Obszar działania 4.

Poprawa jakości i skuteczności pomocy udzielanej osobom doświadczającym przemocy oraz uwikłanym w przemoc w rodzinie oraz zwiększenie skuteczności oddziaływań wobec osób stosujących przemoc w rodzinie.
Działanie 1: Udział w specjalistycznych szkoleniach i warsztatach.

Pracownicy  Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Augustowie uczestniczyli w następujących szkoleniach: 

-  1 pracownik wziął udział w superwizji z zakresu przeciwdziałania przemocy w rodzinie,

- 1 pracownik ukończył podstawowy  z zakresu przeciwdziałania przemocy w rodzinie prowadzony przez Niebieską Linię,

- 3 pracowników wzięło udział w szkoleniu pt. „Rola i uprawnienia OPS i pracownika socjalnego w procedurze zabezpieczenia dziecka z rodziny. Czym powinien kierować się pracownik socjalny przy podejmowaniu decyzji o odebraniu dziecka? Kto powinien zająć się odebraniem dziecka po godzinach pracy OPS? Kto ponosi koszty transportu dziecka podczas realizacji procedur zabezpieczenia?”

 Członkowie Zespołu Interdyscyplinarnego, Grup Roboczych w Lipsku, w tym pracownicy Miejsko – Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Lipsku odbyli szkolenie:      „Współpraca KRPA i ZI w zakresie przeciwdziałania przemocy i uzależnieniom” –  19 osób, ‘

„Substancje psychoaktywne a przemoc” – 19 osób,

„Procedura Niebieskiej Karty „krok po kroku” – 1 osoba,

„Dokumentacja Zespołu Interdyscyplinarnego i Grup Roboczych. Opracowanie, realizacja, ewaluacja i monitoring Programów Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinach. Realizacja obowiązków wynikających z tzw. Ustawy antyprzemocowej” – 1 osoba.
Miejsko-Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Lipsku wspólnie z Zespołem Interdyscyplinarnym odbyła szkolenia pn. ,,Współpraca Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Zespołu Interdyscyplinarnego w zakresie przeciwdziałania przemocy i uzależnieniom” (przeszkolono 19 osób) oraz ,,Substancje psychoaktywne a przemoc”  (przeszkolono 19 osób). 

Jeden z pracowników socjalnych Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Nowince w 2021 roku ukończył półroczne Studium Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie I° organizowane przez ROPS w Białymstoku, a prowadzone przez specjalistów ze stowarzyszenia Niebieska Linia. 

Działanie 2: Udział w konferencjach i seminariach, wymiana doświadczeń pomiędzy instytucjami udzielającymi pomocy.

Działanie 3: Udział w zespołach interdyscyplinarnych ds. przeciwdziałania przemocy w rodzinie.
W roku 2021 na terenie Miasta i Gminy Lipsk odbyły się 4 posiedzenia Zespołu Interdyscyplinarnego.
Przedstawiciel Miejsko-Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Lipsku jest członkiem Zespołu Interdyscyplinarnego. W 2021 r. Zespół Interdyscyplinarny odbył 4 posiedzenia. Członkiem Miejsko-Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Lipsku jest policjant. 

W 2021 roku odbyły się 2 stacjonarne posiedzenia zespołu interdyscyplinarnego oraz 2 spotkania przeprowadzone za pomocą środków komunikacji zdalnej. W pierwszym z nich 15.02.2021 roku zdalnie uczestniczyli: przewodnicząca LZI – kierownik GOPS w Nowince, pracownicy socjalni z GOPS w Nowince, pedagog szkolny oraz nauczyciel ze Szkoły Podstawowej w Nowince, pielęgniarka środowiskowa, przedstawicielka stowarzyszenia „Wspólnota Puszczy”. Posiedzenie z dnia 11.05.2021 roku również odbyło się zdalnie. Przewodniczący LZI i pracownicy socjalni z GOPS w Nowince odbyli rozmowy telefoniczne z pozostałymi członkami LZI: pedagogiem szkolnym oraz nauczycielem ze Szkoły Podstawowej w Nowince, pielęgniarką środowiskową, przedstawicielką stowarzyszenia „Wspólnota Puszczy”. Trzecie spotkanie zespołu interdyscyplinarnego odbyło się stacjonarnie w dniu 29.07.2021 roku. Obecni byli: przewodnicząca LZI i pracownicy socjalni, nauczyciel ze Szkoły Podstawowej w Nowince, pedagog szkolny, przedstawicielka stowarzyszenia „Wspólnota Puszczy”, dzielnicowy KPP Augustów, kuratorka zawodowa z SR w Augustowie, członek Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Nowince. W posiedzeniu, które odbyło się 26.10.2021 roku  uczestniczyli przedstawiciele takich instytucji jak: pracownicy socjalni GOPS w Nowince, pedagog szkolny, przedstawicielka stowarzyszenia „Wspólnota Puszczy”, członek Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Nowince, kuratorka zawodowa z SR w Augustowie, dzielnicowy KPP Augustów oraz pielęgniarka środowiskowa. 

Współpraca Miejskiej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Augustowie  z Zespołem Interdyscyplinarnym i Grupą Roboczą:
	Rok
	Ilość posiedzeń Zespołu Interdyscyplinarnego
 w których brał udział przedstawiciel
 MKRPA w Augustowie
	Ilość grup roboczych   w których brał udział przedstawiciel
 MKRPA w Augustowie
	Ilość procedur „Niebieskiej Karty” wszczętych przez członków MKRPA         w Augustowie


	2019
	4
	117
	12

	2020
	2
	103
	3

	2021
	2
	108
	2


W Gminie Augustów odbyły się 4 posiedzenia LZI w których uczestniczyli: przedstawiciel służby zdrowia, oświaty, GKRPA, ops, policji, kurator sądowy.
Dwaj członkowie Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Sztabinie brali regularnie udział w spotkaniach Zespół Interdyscyplinarnego działającego przy Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej w Sztabinie.

W ramach poprawy jakości i skuteczności pomocy udzielanej osobom doświadczającym przemocy oraz uwikłanym w przemoc w rodzinie oraz zwiększenie skuteczności oddziaływań wobec osób stosujących przemoc w rodzinie współpracowano z innymi instytucjami w ramach 67 spotkań grup roboczych działających w ramach Zespołu Interdyscyplinarnego przy Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej w Sztabinie.
Do Zespołu Interdyscyplinarnego w Augustowie w 2021 roku wpłynęło 104 formularzy „Niebieskiej Karty” – A. Powołano 88 grup roboczych. Odbyły się 250 posiedzeń grup roboczych, w ramach procedury „Niebieskiej karty” praca socjalną objętych zostało 214 osób. W toku pracy grup roboczych zakończono 120 procedur „Niebieskiej Karty”, w tym: 
- 49 w związku z ustaniem przemocy w rodzinie oraz po zrealizowaniu indywidualnego planu pomocy,

- 71 w związku z rozstrzygnięciem o braku zasadności podejmowania działań.

Zostało wypełnionych 83 formularzy „Niebieskiej Karty” – C oraz 82 formularzy „Niebieskiej Karty” – D.

Psycholog z Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej w Augustowie bierze udział w posiedzeniach zespołu interdyscyplinarnego  zgodnie z zapotrzebowaniem zespołu.

Działanie 4: Wzmacnianie  współpracy między instytucjami realizującymi zadania z zakresu przeciwdziałania przemocy w rodzinie.

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Nowince współpracuje z Lokalnym Zespołem Interdyscyplinarnym. Uczestniczą w nim członkowie takich instytucji jak: Komenda Powiatowej Policji w Augustowie, Sąd Rejonowy w Augustowie, Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Nowince, Ośrodek Zdrowia w Nowince, Szkoła Podstawowa w Nowince z filią w Monkiniach i filią w Olszance, Gminny Ośrodek Kultury w Nowince oraz Stowarzyszenie na Rzecz Integracji Społeczności Wiejskiej „Wspólnota Puszczy”. Ponadto Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej efektywnie współpracował z PCPR w Suwałkach w ramach wspierania rodzin doświadczających przemocy i trudności w relacjach rodzinnych.

Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Sztabinie przekazała szkołom z terenu gminy kilkaset gadżetów profilaktycznych związanych z przeciwdziałaniem przemocy, które m. in. pozwoliły na organizację konkursów profilaktycznych dla uczniów. 

Działanie 5: Profesjonalizacja udzielanej przemocy oraz przeciwdziałanie wypaleniu zawodowemu osób realizujących zadania z zakresu przeciwdziałania przemocy w rodzinie (m.in. superwizje, szkolenia) .
W 2021  roku wszyscy pracownicy socjalni Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Augustowie mieli zapewnione 6 dwudniowych sesji superwizji grupowej i indywidualnej  (łączna liczba godzin – 72). Ponadto jeden pracownik wziął udział w superwizji z zakresu przeciwdziałania przemocy w rodzinie.
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