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AUGUSTÓW 2021
SPRAWOZDANIE Z REALIZACJI ZADAŃ POWIATOWEGO PROGRAMU PRZECIWDZIAŁANIA PRZEMOCY W RODZINIE ORAZ OCHRONY OFIAR PRZEMOCY W RODZINIE 
NA LATA 2017-2022 za rok 2020
Zgodnie z ustawą z dnia 29 lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie (t.j. (t.j. Dz. U. z 2020 r. poz. 218 z późn. zm.), Rada Powiatu w Augustowie Uchwałą Nr 171/XIII/2017 z dnia 31 marca 2017 r. przyjęła Powiatowy Program Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie oraz Ochrony Ofiar Przemocy w Rodzinie w Powiecie Augustowskim na lata 2017-2022.

W związku z powyższym instytucje realizujące Powiatowy Program Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie oraz Ochrony Ofiar Przemocy w Rodzinie w Powiecie Augustowskim na lata 2017-2022 sporządziły informacje z realizacji w/w Programu w 2020 roku:
Obszar działania 1.

Profilaktyka i działania informacyjno-edukacyjne dotyczące zjawiska przemocy w rodzinie:
Działanie 1: Upowszechnianie informacji w zakresie możliwości i form uzyskania specjalistycznej pomocy (psychologicznej, medycznej, prawnej, socjalnej) przez osoby dotknięte przemocą w rodzinie poprzez ulotki, na stronach internetowych itp.
Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Augustowie zamieszcza na swojej stronie internetowej informacje o możliwości uzyskania specjalistycznej pomocy.
Miejsko - Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Lipsku na stronie internetowej Ośrodka udostępnił informacje o możliwościach i formach uzyskania specjalistycznej pomocy psychologicznej i prawnej mieszkańcom gminy Lipsk. Pracownicy socjalni i przedstawiciele instytucji uczestniczących w realizacji procedury Niebieskiej Karty udzielają poradnictwa w zakresie własnych kompetencji.

Rozpowszechniono 200 ulotek.

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Nowince upowszechniał ulotki Państwowej Agencji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, Narodowego Programu Zdrowia i Polskiego Towarzystwa Psychologicznego („Przemoc w rodzinie - sytuacja osób doznających przemocy w rodzinie”, „Jak radzić sobie z przemocą? – Porady psychologiczne dla osób doznających przemocy”, „Procedura „Niebieskie Karty” – podstawowe informacje”, „Nadużywanie alkoholu a problem przemocy domowej”, „Przemoc w rodzinie z problemem alkoholowym”, „Wpływ doświadczeń z dzieciństwa w rodzinie z problemem alkoholowym na funkcjonowanie osoby w życiu dorosłym”, „Wpływ uzależnienia na życie rodzinne, diagnoza problemu i formy pomocy”, „Wpływ kontaktów z osobą uzależnioną na funkcjonowanie rodziny”) oraz GOPS w Nowince tworzył ulotki i je upowszechniał („STOP przemocy”, „Informacje o prowadzeniu poradnictwa w zakresie przeciwdziałania przemocy w rodzinie”, „Kampania Biała Wstążka”). Rozpowszechnianie ulotek odbywa się poprzez rozdawanie ich podczas wizyt pracowników socjalnych u rodzin w środowisku oraz są dostępne na stoliku przy pokoju GOPS-u w Nowince. Informacje na temat przeciwdziałania przemocy w rodzinie zamieszczone są tez na stronie internetowej www.gops.gminanowinka.pl w zakładce STOP Przemocy w rodzinie. 
Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej w Augustowie rozpowszechniał ulotkę informacyjną oraz plakaty tematyczne wśród placówek oświatowych z terenu miasta Augustowa oraz członków Zespołu Interdyscyplinarnego oraz udostępniono plakaty oraz inne ulotki informacyjne na terenie Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Augustowie. 

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Augustowie i Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Augustowie jako pracę ciągłą prowadzili poradnictwo socjalne, edukacyjno-informacyjne dla osób zgłaszających się w sprawie doznawanej przemocy domowej, a w szkołach gminy Augustów przeprowadzono program profilaktyczny „Przemoc, agresja, terroryzm”.

Miejsko-Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Lipsku rozpowszechniała na terenie gminy materiały informacyjne dotyczące przeciwdziałania przemoc w rodzinie.

Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej w Augustowie rozpowszechniał na terenie miasta Augustowa ulotkę informacyjną oraz plakaty tematyczne – 1 kampania.

Pracownicy Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Sztabinie upowszechniali informacje o możliwości skorzystania z pomocy specjalistycznej i rozdawali ulotki na ten temat.

Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Sztabinie rozpowszechniła 200 sztuk pięciu rodzajów ulotek związanych z przeciwdziałaniem przemocy. 
Działanie 2: Organizacja powiatowych kampanii, konferencji, szkoleń dotyczących przemocy w rodzinie i jej zapobiegania.
Funkcjonariusze Komendy Powiatowej Policji w Augustowie prowadzili szereg spotkań ze społeczności lokalną w zakresie przeciwdziałania przemocy domowej. Spotkania organizowane były m. in. w szkołach, Środowiskowym Domu Samopomocy oraz Młodzieżowych Ośrodkach Wychowawczych, również w formie online. Policjanci poruszali tematykę związaną ze zwiększeniem świadomości społecznej na temat zjawiska przemocy w rodzinie wobec osób starszych, schorowanych i dotkniętych przemocą, w ramach realizacji podlaskiego programu profilaktycznego „poMOC, a nie przeMOC”.

Miejsko - Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Lipsku wspólnie z Miejsko – Gminną Komisją Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Lipsku zorganizował 1 konkurs plastyczny pt. „STOP przemocy” realizowany na terenie placówek oświatowych gminy Lipsk. Liczba dzieci, które wzięły udział: 32. 

Działanie 3: Opracowanie i realizacja programów mających na celu podnoszenie świadomości społecznej na temat przemocy w rodzinie.

Wszystkie gminy Powiatu Augustowskiego realizują Gminne Programy Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie, które zakładają podnoszenie świadomości społecznej na temat przemocy.

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Nowince prowadzi Gminny Program  Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie oraz Ochrony Ofiar Przemocy w Rodzinie  na lata 2014-2020, w którym to realizuje następujące działania:

1. Zintensyfikowanie działań profilaktycznych w zakresie przeciwdziałania przemocy w rodzinie

2. Zwiększenie dostępności i skuteczności ochrony oraz wsparcia osób dotkniętych przemocą w rodzinie

3. Zwiększenie skuteczności odziaływań wobec osób stosujących przemoc w rodzinie

4. Zwiększenie poziomu kompetencji przedstawicieli instytucji i podmiotów realizujących zadania z zakresu przeciwdziałania przemocy w rodzinie w celu podniesienia jakości i dostępności świadczonych usług.
Działanie 4: Zwiększenie dostępności (rozwijanie) poradnictwa rodzinnego i zajęć psycho-edukacyjnych podnoszących umiejętności wychowawcze.

W 2020 roku w siedzibie Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Augustowie były udzielane bezpłatne porady prawne i psychologiczne na podstawie projektu Stowarzyszenia na Rzecz Pomocy Społecznej w Augustowie w partnerstwie z Miejskim Ośrodkiem Pomocy Społecznej w Augustowie pod tytułem „Każdy ma szanse na lepsze jutro – wsparcie rodzin w trudnej sytuacji życiowej”. Psycholog zatrudniony w Miejskim Ośrodku Pomocy Społecznej w Augustowie prowadzi grupy wsparcia dla osób doświadczających przemocy oraz grupy wsparcia opiekuńczno-wychowawczej „Szkoła Rodzica”. Psycholog udziela również poradnictwa indywidualnego.
Działanie 5: Edukacja dzieci i młodzieży w zakresie sposobów radzenia sobie w sytuacjach trudnych, m.in. z agresją, stresem itp.

Poradnia Psychologiczno-Pedagogiczna w Augustowie przeprowadziła zajęcia w szkołach podstawowych i ponadpodstawowych: „Zachowania asertywne”.
- w ramach terapii i poradnictwa indywidualnego w Poradni przyjęto 47 osób, uczniów szkół podstawowych i ponadpodstawowych.

Funkcjonariusze Komendy Powiatowej Policji w Augustowie odbyli szereg spotkań profilaktycznych poświęconych tematyce związanej z odpowiedzialnością nieletnich w świetle prawa, również w formie zajęć online. W uzasadnionych przypadkach na prośbę pedagogów szkolnych funkcjonariusze przeprowadzali rozmowy profilaktyczne  z uczniami. W 2020 roku funkcjonariusze wzięli udział w 220 spotkaniach z dziećmi i młodzieżą oraz 118 spotkaniach z osobami dorosłymi, w tym rodzicami i kadrą pedagogiczną. 

Miejska Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Augustowie sfinansowała warsztaty profilaktyczne pt.:

	l.p
	Nazwa programu-warsztatu/

Czas realizacji
	Opis
	Miejsce/

Liczba uczestników/

Kwota dofinansowania

	1.
	Warsztaty profilaktyczne  on-line „Słowa, które krzywdzą i ranią innych. Prawidłowa komunikacja u dzieci”- klasy III, „Jak radzić sobie z emocjami” klasy IV i „Profilaktyka zachowań ryzykownych” klasy V.

07-09 grudzień 2020 r.  


	Celem warsztatów było uwrażliwienie dzieci i młodzieży na zjawisko agresji           i przemocy oraz poznanie ich przyczyn; nauka bronienia się przed „hejtem”,    nabyci umiejętności rozpoznania                  i mówienia o trudnych uczuciach                    i emocjach oraz znalezienie sposobów konstruktywnego radzenia sobie                 z własnymi emocjami. Uczniowie zostali wyposażeni w wiedzę na temat różnego rodzaju zachowań ryzykownych: picie alkoholu, palenie papierosów, branie narkotyków, dopalaczy a także uzależnienie od gier komputerowych i hejt w Internecie.  
	Szkoła Podstawowa nr 2

ul. Rajgrodzka 1

Liczba uczestników:

(9 klas) 208 uczniów.



	2.
	Warsztaty profilaktyczne dla uczniów „Hejt-dokąd nas zaprowadzi (cyberprzemoc)”, „profilaktyka Uzależnień – zajęcia dopasowane do grup wiekowych”

Dla klas I-IV i VI-VIII w terminie 19.10.i 23.10.2020 r.

14.10.20r. rada szkoleniowa dla nauczycieli

21.10.20r. warsztaty szkoleniowe dla rodziców
	Celem zajęć było bezpieczeństwo dzieci w sieci, mądrego i odpowiedzialnego korzystania z internetu oraz omówienie zjawiska przemocy w Internecie i przedstawienie głównych zasad bezpieczeństwa w sieci, którymi powinny kierować się dzieci i młodzież. Celem drugich zajęć było uświadomienie uczniom, problemów związanych z uzależnieniami, mechanizmów uzależnień i asertywnego odmawiania.
	Szkoła Podstawowa nr 4

ul. Konopnickiej 5

Liczba uczestników: 356 uczniów, 11 rodziców

	3.


	Program profilaktyczny „DEBATA” (rekomendowany przez PARPA) dla klas VI

07.10.2020;15.10.2020r.; 21.10.2020; 22.10.2020r.


	Celem ogólnym programu było wzmocnienie postaw pro-abstynenckich u nastolatków stojących przed progiem inicjacji alkoholowej. Kształtowanie i wzmacnianie norm przeciwnych piciu alkoholu przez dzieci i młodzież.
	Zespół Szkolno – Przedszkolny nr 2 w Augustowie, ul. Mickiewicza 1

Liczba uczestników: 158 uczniów


Obszar działania 2.

Zapewnienie ochrony i udzielanie wsparcia osobom dotkniętym przemocą w rodzinie
Działanie 1: Prowadzenie specjalistycznego poradnictwa psychologicznego i prawnego dla osób doznających przemocy i ich rodzin.

Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Nowince w Punkcie Konsultacyjnym w Gminnym Ośrodku Kultury w Nowince dwa razy w miesiącu porad udziela specjalista do spraw uzależnień, mieszkańcy gminy mogą również skorzystać z porad psychologa. 
  Punkt Konsultacyjny w Lipsku w 2020 roku udzielił 195 porad indywidualnych, w tym: 

10 porad sprawcom przemocy;

23 porad ofiarom przemocy,

25  porad DDA i dzieciom z rodzin z problemem alkoholowym. 

Miejska Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Augustowie zapewniała w 2020 roku poradnictwo prawne i psychologiczne dla mieszkańców Augustowa będących w trudnej sytuacji życiowej w związku z uzależnieniem od alkoholu, nadużywających alkoholu i doświadczających przemocy w rodzinie (Stowarzyszenie na Rzecz Pomocy Społecznej w       Augustowie) –  z pomocy prawnej i psychologicznej skorzystało 25 osób.
W 2020 roku w siedzibie Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Augustowie były udzielane bezpłatne porady prawne i psychologiczne w ramach projektu Stowarzyszenia na Rzecz Pomocy Społecznej w Augustowie w partnerstwie z Miejskim Ośrodkiem Pomocy Społecznej w Augustowie pod tytułem „Każdy ma szanse na lepsze jutro – wsparcie rodzin w trudnej sytuacji życiowej”. Psycholog zatrudniony w Miejskim Ośrodku Pomocy Społecznej w Augustowie prowadzi grupy wsparcia dla osób doświadczających przemocy oraz grupy wsparcia opiekuńczno-wychowawczej „Szkoła Rodzica”. Psycholog udziela również poradnictwa indywidualnego.

W 2020 r. Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Augustowie w ramach interwencji kryzysowej udzieliło poradnictwa psychologicznego 18 osobom. PCPR w Augustowie udzieliło również poradnictwa psychologicznego 12 osobom dotkniętym przemocą w rodzinie oraz poradnictwa prawnego 12 osobom dotkniętym przemocą w rodzinie.
Miejska Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Augustowie  dofinansowywała działanie prowadzenia Punktu Konsultacyjnego dla osób uzależnionych i ich rodzin, a także dla osób doświadczających przemocy i stosujących przemoc z terenu miasta Augustowa przez Gabinet Psychoterapeutyczny Renata Szyszkiewicz – Dobrowolska, gdzie udzielono: 834 porad. 
Działanie 2: Zapewnienie schronienia osobom doświadczającym przemocy w rodzinie w sytuacjach kryzysowych.

W 2020 roku Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Augustowie nie umieszczało nikogo w ośrodku interwencji kryzysowej, ani w specjalistycznych ośrodkach wsparcia dla ofiar przemocy w rodzinie.
Działanie 3:  Prowadzenie grupy wsparcia i grupy samopomocowej dla osób doznających przemocy w rodzinie.
Na terenie Powiatu Augustowskiego funkcjonuje grupa wsparcia dla ofiar przemocy w rodzinie, której spotkania odbywają się w siedzibie Klubu Abstynenta.
 
W Augustowie funkcjonuje Grupy Wsparcia „Razem Łatwiej” prowadzona przez Grzegorza Maziewskiego, w spotkaniach brało udział 9 osób. 

Działanie 4: Izolacja sprawców przemocy od osób krzywdzonych zgodnie z ustawą o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie.
W 2020 roku II Wydział Karny Sądu Rejonowego w Augustowie na prośbę o dane do sprawozdania odpowiedział, że nie współpracuje z PCPR w Augustowie i nie realizuje zadań przyjętych przez Radę Powiatu. 
Działanie 5: Współpraca z instytucjami działającymi w obszarze m.in. przemocy w rodzinie w powiecie augustowskim (Prokuraturą, Sądem, Policją, Zespołami Interdyscyplinarnymi ds. Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie itp.).


W 2017 roku Komendant Powiatowy Policji w Augustowie podpisał z Dyrektorem Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Augustowie list intencyjny w sprawie akceptacji założeń i deklaracji współdziałania w realizacji programu „poMOC, a nie przeMOC!”.



W 2020 roku policjanci Komendy Powiatowej Policji w Augustowie ujawnili 156 osób, wobec których jest stosowana przemoc domowa, zostało zatrzymanych 67 osób sprawców przemocy domowej, funkcjonariusze podczas przeprowadzonych interwencji sporządzili 154 formularzy Niebieskich Kart. 

 
We wszystkich gminach Powiatu Augustowskiego funkcjonują zespoły interdyscyplinarne, w skład zespołów wchodzą pracownicy OPS, dzielnicowi Wydziału Prewencji KPP w Augustowie, przedstawiciele służby zdrowia, nauczyciele ze szkół z terenu gmin, pedagodzy szkolni, przedstawiciele Gminnych i Miejskich Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz kuratorzy sądowi. 


Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Sztabinie współpracuje na co dzień z  Zespołem Interdyscyplinarnym przy GOPS w Sztabinie
W gminie Augustów w 2020 roku odbyły się 4 posiedzenia LZI – uczestniczyli w nich przedstawiciel służby zdrowia, oświaty, GKRPA, ops, policji, kurator sądowy.

W Lipsku w 2020 roku odbyły się 4 posiedzenia LZI, w którego skład wchodziło 14 osób. 

Funkcjonariusze Komendy Powiatowej Policji w Augustowie realizują procedurę Niebieskiej Karty, biorą udział w posiedzeniach Lokalnych Zespołów Interdyscyplinarnych oraz wizytują rodziny dotknięte przemocą w rodzinie. 

Obszar działania 3.

Działania korekcyjno-edukacyjne skierowane do osób stosujących przemoc w rodzinie:
Działanie 1: Realizacja programów terapeutycznych i psychoedukacja indywidualna dla osób stosujących przemoc w rodzinie.
W 2020 r. na terenie Powiatu Augustowskiego nie realizowano programów terapeutycznych dla sprawców przemocy w rodzinie i psychoedukacji indywidualnej.
Działanie 2: Realizacja powiatowego programu korekcyjno - edukacyjnego dla osób stosujących przemoc w rodzinie.
W 2020 r. Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Augustowie nie realizowało programu korekcyjno-edukacyjnego dla sprawców przemocy w rodzinie, ponieważ nie zebrała się grupa (minimum 5 osób). 

Kilkakrotnie wysłało pisma z prośbą o zgłaszanie osób do programu, informujące o planowanej realizacji przez PCPR w Augustowie oddziaływań korekcyjno-edukacyjnych dla osób stosujących przemoc w rodzinie, poinformowano o rodzajach planowanych działań, czasie i formie realizacji do: Prezesa Sądu Rejonowego w Augustowie, Zespołu Kuratorskiej Służby Sądowej, Komendanta Komendy Powiatowej Policji, Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Zespołów Interdyscyplinarnych funkcjonujących na terenie gmin wchodzących w skład powiatu, Poradni Terapii Uzależnień oraz Prokuratury Rejonowej w Augustowie (na terenie Powiatu Augustowskiego nie funkcjonuje ani areszt śledczy, ani zakład karny). 

Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Augustowie rozpowszechniało informacje o realizacji oddziaływań korekcyjno-edukacyjnych w formie ulotek w instytucjach użyteczności publicznej tj. urzędach gminy, placówkach służby zdrowia na terenie powiatu. Na wszystkich spotkaniach, w których uczestniczyli przedstawiciele PCPR informowano o prowadzonej rekrutacji do udziału w programie korekcyjno-edukacyjnym dla sprawców przemocy w rodzinie. Informacja o programie zamieszczona jest na stronie internetowej PCPR w Augustowie: www. pcpr.augustow.pl. Informacja o programie zamieszczona jest na stronie internetowej Komendy Powiatowej Policji w Augustowie: www.augustow.policja. gov.pl.

Osoby, które zostały zgłoszone do programu zostały poinformowane o możliwości skorzystania z programu w innych powiatach. 

W 2020 roku Sąd Rejonowy w Augustowie nie zobowiązał żadnego sprawcy przemocy w rodzinie do uczestnictwa w programie korekcyjno-edukacyjnym dla sprawców przemocy w rodzinie.

Obszar działania 4.

Poprawa jakości i skuteczności pomocy udzielanej osobom doświadczającym przemocy oraz uwikłanym w przemoc w rodzinie oraz zwiększenie skuteczności oddziaływań wobec osób stosujących przemoc w rodzinie.
Działanie 1: Udział w specjalistycznych szkoleniach i warsztatach.

Pracownicy socjalni Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Nowince uczestniczyli w 24-godzinnej superwizji z zakresu przeciwdziałania przemocy w rodzinie organizowanej przez ROPS w Białymstoku. Jeden z pracowników socjalnych uczestniczył w szkoleniu online pt. „Skuteczna pomoc osobom doświadczającym przemocy w rodzinie – nowe narzędzia prawne”.  z
Członkowie Zespołu Intredyscyplinarnego, Grup Roboczych w Lipsku, w tym pracownicy Miejsko – Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Lipsku odbyli szkolenie:      „Przeciwdziałanie przemocy w rodzinie – najnowsze zmiany – szkolenie e-lerningowe” – 5      osób.
Pracownicy socjalni z Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Augustowie zostali przeszkoleni w zakresie przeciwdziałania uzależnieniom i  przemocy w rodzinie.
Dwóch pracowników Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Sztabinie odbyło 2 szkolenia dotyczące problemu  przemocy w rodzinie.
W Komendzie Powiatowej Policji w Augustowie odbyły się doskonalenia zawodowe funkcjonariuszy z zakresu przeciwdziałania przemocy w rodzinach w ramach programu „PoMOC, a nie przeMOC” oraz z zakresu procedury „Niebieskiej Karty”. 
Gminna Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Sztabinie udział jednej osoby w szkoleniu prowadzonym przez pracowników Niebieskiej Linii dotyczącym pracy w ramach procedury „Niebieskie Karty”.
Pracownicy Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej w Augustowie uczestniczyli w szkoleniach:

- Metoda wspólnej sprawy – 1 osoba;
- ASRS- kwestionariusz badania autyzmu – 1 osoba;

- Pomoc psychologiczna ofiarom katastrof i zdarzeń masowych – 1 osoba;

- Kid´s Skills Metoda Dam radę i jestem z Ciebie dumny – 1 osoba;
- Trening Umiejętności Społecznych – 2 osoby.

Działanie 2: Udział w konferencjach i seminariach, wymiana doświadczeń pomiędzy instytucjami udzielającymi pomocy.

Działanie 3: Udział w zespołach interdyscyplinarnych ds. przeciwdziałania przemocy w rodzinie.
W 2020 roku w Gminie Nowinka odbyły się 2 stacjonarne posiedzenia zespołów interdyscyplinarnych oraz 3 spotkania przeprowadzone za pomocą środków komunikacji zdalnej. 
Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Przeciwdziałania Narkomanii w Nowince współpracuje z Lokalnym Zespołem Interdyscyplinarnym i w 2020 roku jej przedstawiciele brali udział w pięciu posiedzeniach zespołu interdyscyplinarnego.
Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Sztabinie w ciągu roku brała udział w spotkaniach Zespół Interdyscyplinarnego działającego przy Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej w Sztabinie zorganizowano 58 spotkań grup roboczych.
W roku 2020 na terenie Miasta i Gminy Lipsk odbyły się 4 posiedzenia Zespołu Interdyscyplinarnego.
Do Zespołu Interdyscyplinarnego w Augustowie w 2020 roku wpłynęło 103 formularzy „Niebieskiej Karty” – A. Powołano 88 grup roboczych. Odbyły się 222 posiedzenia grup roboczych, w ramach procedury „Niebieskiej karty” praca socjalną objętych zostało 122 osób. W toku pracy grup roboczych zakończono 53 procedur „Niebieskiej Karty”, w tym: 
- 31 w związku z ustaniem przemocy w rodzinie oraz po zrealizowaniu indywidualnego planu pomocy,

- 22 w związku z rozstrzygnięciem o braku zasadności podejmowania działań.

Zostało wypełnionych 88 formularzy „Niebieskiej Karty” – C oraz 59 formularzy „Niebieskiej Karty” – D.

Psycholog z Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej w Augustowie bierze udział w posiedzeniach zespołu interdyscyplinarnego  zgodnie z zapotrzebowaniem zespołu.
Działanie 4: Wzmacnianie  współpracy między instytucjami realizującymi zadania z zakresu przeciwdziałania przemocy w rodzinie.

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Nowince współpracuje z Lokalnym Zespołem Interdyscyplinarnym. Uczestniczą w nim członkowie takich instytucji jak: Komenda Powiatowej Policji w Augustowie, Sąd Rejonowy w Augustowie, Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Nowince, Ośrodek Zdrowia w Nowince, Szkoła Podstawowa w Nowince z filią w Monkiniach, Szkoła Podstawowa w Olszance, Gminny Ośrodek Kultury w Nowince oraz Stowarzyszenie na Rzecz Integracji  Społeczności Wiejskiej „Wspólnota Puszczy”. Ponadto Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej efektywnie współpracował z PCPR w Suwałkach w ramach wspierania rodzin doświadczających przemocy i trudności w relacjach rodzinnych.

Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Przeciwdziałania Narkomanii w Nowince współpracuje z Lokalnym Zespołem Interdyscyplinarnym oraz Gminnym Ośrodkiem Pomocy Społecznej w Nowince.

Miejska Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Augustowie współpracowała z:
· Niepublicznym Zakładem Opieki Zdrowotnej „Poradnia Zdrowia Psychicznego - Poradnia Terapii Uzależnień i Współuzależnienia”, Punkt Pomocy dla Ofiar Przemocy w Rodzinie, ul. Szpitalna 12A w Augustowie,

· Punktem Konsultacyjnym dla Dorosłych oraz Dzieci i Młodzieży w Augustowie, ul. Kilińskiego 8A, Renata Szyszkiewicz-Dobrowolska ul. Kilińskiego 8A,

· P.Justyną Paszkiewicz prowadzącą Gabinet Psychoterapii w Augustowie przy ul. Mostowej 12G,

· Grzegorzem Maziewskim realizującym zadanie dla Gminy Miasta Augustów, tj. prowadzenia grupy wsparcia w Augustowie przy ul. Mostowa 12D  p.t. „Razem łatwej”,

· Centrum Wspierania Rozwoju Dziecka „Piotruś Pan” w Augustowie ul. Wypusty 1,

· Gabinetem Psychologiczno-Terapeutycznym GABIK w Augustowie przy ul. 3 Maja 56.
Działanie 5: Profesjonalizacja udzielanej przemocy oraz przeciwdziałanie wypaleniu zawodowemu osób realizujących zadania z zakresu przeciwdziałania przemocy w rodzinie (m.in. superwizje, szkolenia) .
W 2020  roku dwaj pracownicy Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Sztabinie i członkowie Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Sztabinie brali udział w szkoleniu dotyczącym metod pracy z osobą stosującą przemoc, a jeden w szkoleniu dotyczącym sytuacji dziecka w rodzinie z problemem przemocy. 

 Pracownicy socjalni z Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Augustowie zostali przeszkoleni w zakresie przeciwdziałania uzależnieniom i  przemocy w rodzinie.
W 2020  roku pracownicy Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Nowince uczestniczyli w 24-godzinnej superwizji z zakresu przeciwdziałania przemocy w rodzinie organizowanej przez ROPS w Białymstoku. Jeden z pracowników socjalnych uczestniczył w szkoleniu online pt. Skuteczna pomoc osobom doświadczającym przemocy w rodzinie  - nowe narzędzia prawne. 
Członkowie Zespołu Interdyscyplinarnego, Grup Roboczych w Lipsku odbyli szkolenie: „Przeciwdziałanie przemocy w rodzinie – najnowsze zmiany – szkolenie e-lerningowe” W szkoleniu uczestniczyło 5 osób. 
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